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弥勒市2014-2015学年高三年级模拟测试（一）

理科综合 试题卷

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷，（非选择题）两部分，考试结束后只交答题卷，满分300分，考试时间150分钟
第Ⅰ卷（选择题，共126分）

考生注意：

1.答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的班级、姓名 、考号在答题卡上填写清楚。

2.作答时，考生务必用2B铅笔、黑色碳素笔将Ⅰ、Ⅱ卷的答案答在答题卡相应位置，答在试卷上的答案无效

相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  F-19  Na-23  Mg-24  Al-27 S-32  Cl-35.5 K-39  Ca-40  Fe-56  Cu-64 Zn-65  Br-80  

本卷共21小题，每小题6分，共126分。

一、选择题：本大题共13小题。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的

7．化学在生产和日常生活中有着重要的应用。下列叙述正确的是（   ）
A.在有机化工中，氯气是合成塑料、橡胶、农药和人造纤维的重要原料
B.汽车尾气中含有氮的氧化物，是汽油不完全燃烧造成的
C.白酒中混有少量塑化剂，少量饮用对人体无害，可通过过滤方法除去
D.油脂是产生能量很高的营养物质，在饮食中不必控制油脂的摄入量

8．下列对图象描述正确的是（   ）
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A．图①表示体积和pH值均相同的稀硫酸和醋酸，与足量的镁反应生成H2量的关系

B．图②表示向NaOH溶液中滴加稀盐酸，溶液导电性变化的关系
C．图③表示2SO2(g)+O2(g)[image: image1.png]


2SO3(g)反应过程中，SO2和O2反应速率大小关系

D．图④表示向氨水中滴加稀硫酸时，溶液的pH大小变化关系
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9．下表中各组物质之间不能通过一步反应实现下图转化的是（   ）
	
	甲
	乙
	丙

	A
	AlCl3
	Al（OH）3
	Al2O3

	B
	SiO2
	H2SiO3
	Na2SiO3

	C
	Cl2
	HCl
	NaCl2

	D
	CH2=CH2
	CH3CH2Cl 
	CH3CH2OH


10．下列解释实验事实的化学方程式或离子方程式正确的是（   ）
A．用pH试纸检测，氨水溶液呈碱性： NH3·H2O [image: image2.png]


 NH4+ + OH—

B．100℃时，测得纯水中c(H+)·c(OH—) =1×10—12：

 H2O(l) [image: image3.png]


 H+(aq) + OH—(aq)  
[image: image4.wmf]D

H＜0

C．FeCl3溶液中通入适量SO2，溶液黄色褪去：2Fe3++SO2 +2H2O [image: image5.png]


 2Fe2+ + SO42—+ 4H+

D．向苯酚钠溶液中通入CO2，溶液变浑浊：2C6H5ONa＋CO2+H2O → 2C6H5OH＋Na2CO3

[image: image21.png]


11．酚酞，别名非诺夫他林，是制药工业原料,其结构如右图所示，有关酚酞说法不正确的是（   ）

A．分子式为C20H14O4
B．可以发生取代反应、加成反应、氧化反应

C．含有的官能团有羟基、酯基

D．1mol该物质可与H2和溴水发生反应，消耗H2和Br2

的最大值为10mol和4mol

12．下列溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是（   ）
A．常温下，pH=7的NH4Cl与氨水的混合溶液：

c(H+)= c(OH－)= c(NH
[image: image6.wmf]4

+

)=c(Cl－)

B．0.1mol/LNa2S溶液：c(OH－)=c(H+)+c(HS－)+c(H2S)

C．pH=a的氨水溶液，稀释10倍后，其pH=b，则a=b+1

D．常温下，pH=2的CH3COOH与pH=12的NaOH等体积混合：

c (CH3COO－)+ c(H+)>c(Na+)+c(OH－)
[image: image22.png]


13．有一种瓦斯分析仪能够在煤矿巷道中的甲烷达到一定浓度时，通过传感器显示出来。该瓦斯分析仪工作原理类似燃料电池的工作原理，其装置如下图所示，其中的固体电解质是Y2O3－Na2O，O2-可以在其中自由移动。
下列有关叙述正确的是（   ）
A．电极a的反应式为：CH4+4O2--8e-=CO2+2H2O

B．电极b是正极，O2-由电极a流向电极b

C．瓦斯分析仪工作时，电池内电路中电子由电极a流向电极b

D．当固体电解质中有1 mol O2-通过时，电子转移4 mol
第Ⅱ卷
三、非选择题:包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33题～第40题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题（共129分）
26．（ 14分）

（1）已知：① N2(g) + O2(g)＝2NO(g)          △H＝+179．5 kJ/mol 

②2NO(g) + O2(g)＝2NO2(g)         △H＝－112．3 kJ/mol 

③2NO(g) +2CO(g)＝N2(g) +2CO2(g)  △H＝－759．8 kJ/mol

NO2(g)＋CO(g)＝NO(g) +CO2(g) △H＝        kJ/mol。
（2）将不同物质的量的H2O（g）和CO（g）分别通入体积为2L的恒容密闭容器中，
进行反应：H2​​​O(g)+CO(g)[image: image7.png]


CO​2(g)+H2​​​(g)，得到如下三组数据：

	实验组
	温度/℃
	起始量/mol
	平衡量/mol
	达到平衡所需时间/min

	
	
	H2O
	CO
	CO
	H2
	

	①
	650
	2
	4
	2．4
	1．6
	5

	②
	900
	1
	2
	1．6
	0．4
	3

	③
	900
	a
	b
	c
	d
	t


①实验组①中以v(CO2)表示的反应速率为        ，此温度下的平衡常数为          ，温度升高时平衡常数会      （填“增大”、“减小”或“不变”）。 

②650℃时，若在此容器中开始充入2mol H2​​​O（g）、 1mol CO、 1 mol CO​2和 2 molH2，若要使反应在开始时         进行。（填“正向”、“逆向”）

③若a=2,b=1，则c=         ,达平衡时实验组②中H2​​​O（g）和实验组③中CO的转化率的关系为α2 (H2O)     α3 (CO)（填“＜”、“＞”或“＝”)。

27．（14分）黄铜矿是工业炼铜的主要原料，其主要成分为CuFeS2，现有一种天然黄铜矿(含SiO2)，为了测定该黄铜矿的纯度，某同学设计了如下实验：

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



现称取研细的黄铜矿样品1.84g，在空气存在下进行煅烧，生成Cu、Fe3O4和SO2气体，实验后取d中溶液的[image: image9.wmf]10

1

置于锥形瓶中，用0.05mol/L标准碘溶液进行滴定，消耗标准溶液20mL。请回答下列问题：

（1）将样品研细后再反应，其目的是                                    。

（2）装置a和c的作用分别是_   ___和__    __（填标号，可以多选）。

a．除去SO2气体

         b．除去空气中的水蒸气          c．有利于气体混合

d．有利于观察空气流速         e．除去反应后多余的氧气

（3）上述反应结束后，仍需通一段时间的空气，其目的是                       。

（4）通过计算可知，该黄铜矿的纯度为                                      。

（5）若用下图装置替代上述实验装置d，同样可以达到实验目的的是             （填序号）。

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



（6）若将原装置d中的试液改为Ba(OH)2，测得的黄铜矿纯度会产生误差，假设实验操作均正确，可能的原因主要有_______________________________________。
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28.（15分）常见锌锰干电池因含有汞、酸或碱等，废弃后进入环境将造成严重危害。某化学兴趣小组拟采用如下处理方法回收废电池中的各种资源
（1）填充物用60℃温水溶解，目的是           。

（2）操作A的名称为             。

（3）铜帽溶解时加入H2O2的目的是                        （用化学方程式表示）。

铜帽溶解完全后，可采用_____________方法除去溶液中过量的H2O2。

（4）碱性锌锰干电池的电解质为KOH，总反应为

Zn+2MnO2+2H2O=2MnOOH+Zn(OH)2，其负极的电极反应式为            。

（5）滤渣的主要成分为含锰混合物，向含锰混合物中加入一定量的稀硫酸、稀草酸，并不断搅拌至无气泡为止。主要反应为 

     2MnO(OH)+MnO2+2H2C2O4+3H2SO4=2MnSO4+4CO2↑+6H2O。

①当1 mol MnO2参加反应时，共有      mol电子发生转移。

②MnO(OH)与浓盐酸在加热条件下也可发生反应，

试写出该反应的化学方程式：                                   。

（二）选考题：共45分。请考生从所给出的3道物理题、3道化学题、2道生物题中每科任选一题作答，并把答题卡上的标志用二B铅笔涂黑。如果多做，则按每科的第一题计分

36．【化学---选修2：化学与技术（15分）】

MgSO4·7H2O在印染、造纸和医药等工业上都有广泛的应用，利用化工厂生产硼砂的废渣－一硼镁泥可制取七水硫酸镁。硼镁泥的主要成分是MgCO3，还含有其他杂质（MgO、SiO2、Fe2O3、FeO、CaO、Al2O3、MnO等）。
表1　部分阳离子以氢氧化物形式完全沉淀时溶液的pH

	沉淀物
	Al（OH）3
	Fe（OH）3
	Fe（OH）2
	Mn（OH）2
	Mg（OH）2

	pH值
	5.2
	3.2
	9.7
	10.4
	11.2


表2　两种盐的溶解度（单位为g／100g水）

	温度/ ℃
	10
	30
	40
	50
	60

	CaSO4
	0.19
	0.21
	0.21
	0.20
	0.19

	MgSO4·7H2O
	30.9
	35.5
	40.8
	45.6
	/


硼镁泥制取七水硫酸镁的工艺流程如下：
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根据以上流程图并参考表格pH数据和溶解度数据，试回答下列问题：
（1）沉淀C的化学式是　　　　　　　 
（2）过滤Ⅲ需趁热过滤的理由是　　　　　                       　
（3）操作Ⅰ和操作Ⅱ的名称分别为　　　　　　　 、                    

（4）滤液I中加入硼镁泥，调节溶液的pH＝5～6，可除去滤液Ⅰ中　　　　（填离子符号）；加入NaClO溶液加热煮沸，可将Fe2+氧化成Fe3+的同时，还会将溶液中的Mn2+氧化成MnO2，写出Mn2+被氧化成MnO2的离子反应方程式为　　　　               　　　
（5）硼镁泥是硼镁矿生产硼砂(Na2B4O7·10H2O)时的废渣。将硼镁矿(Mg2B2O5·H2O)煅烧、粉碎后加水和纯碱，在加热加压下通入CO2可得硼砂。此反应为熵减小反应，试写出反应方程式　　　.

    　　　　                                                           

37．【化学---选修3：物质结构与性质（15分）】“可燃冰”是蕴藏于海底的一种潜在能源。它由盛有甲烷、氮气、氧气、硫化氢等分子的水分子笼构成。
（1）水分子间通过       相互结合构成水分子笼。N、O、S元素第一电离能由大到小
的顺序为         （填元素符号）。

 （2）从海底取得的“多金属结核”样本，样本中含铁、锰等多种金属。

   ①基态铬原子的电子排布式为                 。

②金属铁的晶体在不同温度下有两种堆积方式，晶胞分别如下图所示。面心立方晶胞和 

体心立方晶胞中实际含有的Fe原子个数之比为________。

[image: image12.png]



（3）胆矾CuSO4·5H2O可写成[Cu(H2O) 4]SO4·H2O，其结构示意图如下：
[image: image13.png]



①写出基态Cu2+的核外电子排布式        。

②胆矾中含有的粒子间作用力是        （填序号）。
 a.离子键  b．极性键  c．金属键  d．配位键   e．氢键   f．非极性键
③在硫酸铜溶液中加入过量KCN，生成配合物[Cu(CN)4]2-，指出1molCN-中(键的数目为        。胆矾受热分解得到铜的某种氧化物，其晶胞结构如上图所示，则氧的配位数是      。

38、【化学—选修5:有机化学基础】 （15分）

[image: image24.emf] 

有机物Ⅰ可以用E和H在一定条件下合成：
请根据以下信息完成下列问题：

①A为丁醇且核磁共振氢谱有2种不同化学环境的氢；
②[image: image14.png]» B
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③一个碳原子上连有两个羟基不稳定，易脱水形成羰基。
（1）B的分子式为：         。

（2）C→D、G→H的反应类型为              、               。

（3）芳香族化合物F的分子式为C7H8O, 苯环上的一氯代物只有两种，则F的结构简式为：     。
（4）D生成E的化学方程式为                                 。

E与H反应生成I的方程式为                                  。
（5）I的同系物K相对分子质量比I小28。K的结构中能同时满足如下条件：①苯环上只有两个取代基；②分子中不含甲基。共有    种（不考虑立体异构）。试写出上述同分异构体中任意一种消耗NaOH最多的有机物结构简式                。

化学参考答案

	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	A
	C
	B
	C
	D
	D
	A


26．（14分）
（1）-234（2分）（2）① 0．16mol/(L·min) （2分）  8/3或2．67 （2分）减小 （2分） ②正向（2分）    ③ 0.4mol（2分）     ＝（2分）
27．（14分）
（1）增大接触面积，使原料充分反应、加快反应速率（2分）
（2）b、d       e （每空2分，共4分）
（3）使反应生成的SO2全部进入d装置中，使结果精确（2分）
（4）50%（2分）    
（5）②（2分）
（6） 空气中的CO2与Ba(OH)2反应生成BaCO3沉淀；BaSO3被氧化成BaSO4（合理答案均可）（2分）
28. (15分)
（1）加快溶解速率（2分）       （2）过滤（2分）

（3）Cu＋H2O2＋H2SO4=CuSO4＋2H2O（2分）     加热（2分）

   （4）Zn＋2OH－－2e－=Zn(OH)2       （2分）
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（5）①4（2分）    ②2MnO(OH)＋6HCl(浓)     2MnCl2＋Cl2↑＋4H2O    （3分）
36. （15分）

（1）CaSO4·2H2O或CaSO4   （2分）  （2）以防MgSO4在温度低时结晶析出（2分）

（3）蒸发浓缩  冷却结晶（各2分，共4分）

（4） Fe3＋、Al3＋（2分）   Mn2+＋ClO－＋H2O＝MnO2↓＋2H＋＋Cl－(2分)

（5）2Mg2B2O5+Na2CO3+3CO2+10H2O=Na2B4O7·10H2O +4MgCO3(3分)

37. （15分）

（1）氢键，(1分)      N﹥O﹥S，(2分)     （2）【Ar】3d54s1，(2分)    2(2分)
（3）[Ar]3d9(2分)    a、b、d、e（全对给2分，少1个给1分，有错及少2个不给分）

      1.204×1024(2分)       2 (2分)
38、（15分）

（1）C4H8（1分）

（2）氧化反应（1分）、水解反应（1分）

（3）[image: image15.png]HO—_J—CH;



（2分）

[image: image26.png]


（4）[image: image16.png]CHCHCHO + 2Cu(0H); —2— CHi=CH-COOH + Cu | + 20
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（3分）

[image: image17.png]HHS0,
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（3分）

（5）12种（2分）；（四种结构邻、间、对各3种，共12种）

[image: image18.png]


（2分）（邻、间、对任写一种即可）
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